E

的相似情况。您如何看待人民币的 汇率问题?

答:首先,我认为中国完全有权力管理好自己的汇率,所以未。美国际上对于中国汇率的攻击。美国国会并没有搞清楚状况,他我看来,不管在人民币问题上做什么,我不管在人民币问题上做什么人民币问题上做什么人是是,而不管,是美国的压力以及限制国的。一个是当地操纵汇率合国际,中国并不是一个。所以中国的行为并没有什么不正当。

不过,我也认为,让人民币逐渐 走强对中国是一件好事。我觉得这 是正确的政策。我并不认为中国目 前的作为违反了任何规则,不过,更 好的办法是,人民币应该逐渐地国 值,而不是一下子到位。如果中国, 始慢慢地让人民币升值,也将国 完成在所存在的一些压力。它不 新让人民币升值更明智,这样可以减少中 国国内的通胀压力,同时也可以减少贸易保护的压力。

记者:目前在全球的讨论中, "阴谋论"似乎非常盛行,比如有观 点认为,金融危机是罗斯柴尔德家 族操纵货币的阴谋;希腊的经济危 机是高盛的阴谋。您是否同意这些 论调?

答:总体来说,这场金融危机来源于不好的金融监管、不好的金融监管、不好的发展,它更多是因为错误而不是的错误成的。我并不认为任何人但我的地想要制造这样一场危机。但我,金融监管体系确实非常脆弱,能弱,全国的大银行有太多的的利益所,他响金融监管政策,从中牟利,并采影响金融监管政策,关重要的控制;比起指责中国的其不取,美国更应该为其产级的金融和货币政策道歉,并采取行的金融和货币政策道歉,并采取行

远方的城市: 关于都市美学的思考

阿诺德 柏林特

此外,我们也面临充满人口及 其正式的或非正式的、官方的或破坏分子的协会、组织的社会问题。与此相关的,还有大众文化,充满大规模销售和大规模商品消费、娱乐消费以及任何可以控制买卖的消费。出现。直到最近,消费覆盖了周边环境变不,水、(没有噪音的)宁静,被至在人类活动范围的城市中,视觉至在人类活动范围的城市中,视觉空间和距离的障碍都被轻易反服了。这不仅是大众文化,也不仅是一个社会。我们如何理解它?

在我们进行深入研究以前,有 许多问题需要被澄清。其中之一就 是在谈到都市建筑和设计与都市社 会时,把它们作为分开的独立主题 来进行探讨的企图。这样做就是承 认了一个普遍而最基本的错误,因 为各种因素、力量和活动构成了城 市的复杂性,这些与它们的自然的、 地理的和文化的背景是分不开的。 当这个综合体被我们习以为常的科 学调查打破为各组成部分,并把研 究集中于那些组成部分时, 这些部 分重新组合时解释价值往往是有限 的。这个过程也许是启蒙性的,或许 也提供一定的能力去控制并指引那 些东西, 但是它们的重新组合却永 远无法组成我们一开始所谈到的那 一个整体。只有认识到复杂整体的 不可重组性,并在它之中工作,我们 才能获得更多的想法---对我们的 社会,确切地说是对人类世界直实 的认识。我们用参与者的眼光来代 替外部的衡量;用常常是拥有可辨 别的身份但又没有明显界限的综合 实体来代替分散的研究对象。环境 设计与都市生活不可分割。

一、城市在哪里?

我们似乎有一种对中世纪城市 的既定印象:一个有着确定界限的, 像是被一堵看不见的墙与周边环境 截然分开的环境。这种印象完全是

动在未来对此加以控制,毕竟是美国制造了这场危机,它需要解决方案。

当然,看到高盛在希腊危机当中扮演那样的角色,我们并不高兴。但是我必须说的是,希腊政府决定要采取行动过度借款,高盛并不能强迫他们做这些事情。我不能说这

是阴谋,但是投行的确是想在中间 牟取暴利的。如果不加以适当控制, 那么他们赚钱的方式对整个社会就 是有害的。*

【杰弗里·萨克斯系哥伦比亚大学地球研究所 所长,田晓玲系《文汇报》记者】

(2010年3月23日《文汇报》)

(人) 国外社会科学 GUOWAISHEHUIKEXUE

不真实的。当代的城市没有明显的 边界,更像是一个无处不在的、看似 无止境的工业区中的一个点。而且 大多数居民很少离开那片土地。城 市不仅在一般概念上被误解为一个 自然实体,在语言学上同样存在误 解。"城市"一词言之无物,没有实 体,没有可辨别的事物。这个词更像 是描述一个由政治上、社会上和建 筑上的不同领域围绕一个历史中心 的聚集:或者它也可以表示一个被 政治定义了的却又没有相应的自然 关联的身份。早期相邻的区域、郊区 的新开发地、工业园区和卫星城通 常都是最显著的区域, 随着城市向 周边地区渗透,它的密度不断降低, 以至于当它与工业化的所谓的乡村 融为一体时,我们几乎不会离开它, 其间有金属房屋建筑(工厂)、沙地 矿藏和废弃的机械星罗棋布。

这样一个广阔的都市化区域没 有明确的身份,这一点尤其通过处 于其中冷漠的建筑得到强调。这些 矗立在商业中心的一座座同样块状 的摩天大楼, 想要仅靠表面的一点 创新区分彼此是徒劳的。但商业区 里多半是无名的盒子, 没有明确的 年代,鲜有区别特征。当然,现代化 城市的商贸活动已被连锁店、大型 商铺、全球性企业所控制,它们的商 标符号随处可见。你在美国的每一 个城市都能看到相同的商标, 而且 许多出现在不太可能会出现的地 方:麦当劳出现在莫斯科、北京和赫 尔辛基;可口可乐的广告牌挂在智 利海滩。格特鲁德·斯坦因在几代人 以前谈到她的家乡加利福尼亚的奥 克兰时,就曾以诗的预见性表达这 种地区身份的丧失,她说:"那里哪 儿也不是。"

实际上,城市并不存在。城市只 是一个虚构,一个植根于历史与神 话中的抽象。那么我们究竟该如何 看待它呢? 通常的办法是拿城市和 乡村作对比,在自然地区、或许甚至 只是边界上见出某种不同来。但正 如我们注意到的,城市的边界最多 也不过是一种历史现象。在一些古 老城市中依然存有城墙的历史遗 迹, 但它们只是作为游览胜地而存

在着。当然,这种城市与乡村的并 置,仅仅是从钢筋混凝土上,而不是 从城市生活上确定了城市的身份。

那么现在是什么实际存在着 呢? 当变成郊区的农田不再是没有 个性特征和地方性的郊区, 不再是 之前作为农业用地的弃耕地,曾一 度围绕城市的农田便逐步转变为由 大型购物中心和工业园区组成的商 业区或者工业区。正如我们注意到 的,城市的独特性不再是与乡村对 比得出的显著差异, 因为根本没有 乡村。事实上,都市化的痕迹除了在 触不可及的穷乡僻壤,到处都是。

现在的状况是撇开旅游局公布 的感性历史和商会鼓吹的局部吸引 力来看,城市的增长缺乏一致性,身 份定位不明。从根本上说,城市是一 束对建造出来的环境的体验, 我们 通常从有限的局部认识这一环境。 那里有已经随着城市数目增长而成 长起来的城市邻近地区、城市地带 和城区,它们松散地聚集起来成为 一个不统一的综合体。那里有成群 小而独立的政治实体围绕着一个曾 经的商业中心,这些实体有时被称 为自治市镇、郊区、村庄、镇等。现实 生活中,城市更像是一个由自然材 料建构出来的特殊环境, 包含同其 他环境一样的感性基础, 但却几乎 完全由人类能动性设计并控制。尽 管城市是一个特殊的人类环境,但 它仍不过是一个地理学上某一地区 的组成部分,与较大的地区相比它 通常只有模糊的轮廓,并且它和较 大地区之间还存在众多复杂的互反 关系。

因而,城市不是一个内部密合 的整体、一个有严格界限的实体,而 是一个由有多重结点和观察点的碎 片所组成的城市环境。有关城市的 概念只是一种理想,一个来自它的 名字和它的历史的理想。它不是我 们所体验到的实体。从人类观点来 看,城市是一个在它成为任何别的 东西以前的体验环境。事实上,无论 城市体验可能是什么,它都可能是 组成城市的多维度中最重要并最有 力的一个维度。甚至在这里它完全 误导了城市概念,因为"城市"意味

着一些分散的、客观的"东西",而且 可能因此能够成为建筑学、设计、社 会学、地理学、经济学、政治学和历 史学等不同领域的研究对象。谈到 都市体验, 我们并不是指心理的或 纯主观的活动。都市体验必须被理 解为一种不可分割的综合体,它其 中的任何一部分都是不能孤立理解 的。和所有体验一样,都市体验发生 在一个对它而言同人类参与一样重 要的,由物质、社会和文化所共同组 成的环境之中。

在研究中还有另一方面需要澄 清。和城市研究形成对照的是,与物 质性的城市类似, 多数都市体验的 调查研究都像是把城市本身当作一 个复杂但又独特的与外界隔绝的客 体。它是心理学的和认知的客体,是 通过渐增的感官体验和行动集合起 来的。这种集合体现在建筑和设计 方面是物质性的, 但从它的政治团 体、经济组织和文化机构的形式及 功能上来看又是社会性的。正如我 在本文开篇所指出的,这种割裂的 认识是一种严重的误解。与这些割 裂的方法形成对照, 我将要把都市 体验当作可供分享的环境,一个凝 结在一起的然而却复杂的自然环 境、社会环境和文化环境的一部分 来探究。

着手进行都市体验调查最简明 的方式似乎一般是从内部开始,也 就是说,借助参与者和城市居民的 体验进行考察。这种都市体验当然 会带来启发,但这不是都市体验的 唯一视角。我更愿意从一个不同的 方向接近它。由于有更多的世界人 口居住在城市之中, 这样的体验会 变得越来越陌生 (联合国人口基金 预言:到2007年止,世界大多数人 口将生活在城市中)。对一个本身不 居住在城市里, 只是到城市作短暂 停留,从而偶然成为城市中的一部 分的人,而不是城市居民来说,他们 是如何看待和理解城市的呢?

二、城市美学

在这里, 请允许我转向合乎规 范的城市研究领域之———审美意 义。对游客而言,都市体验最初集中

在建筑:公共建筑、商业建筑,甚至 还有住宅区。当然,建筑实践的特有 产物通常不会被看作是环境,但是 越来越多的人认为建筑是人造环境 而不仅仅是独立的物理结构的设 计。建筑塑造了内在和外在的空间, 它创造了服务于各种功用的容器、 外观和典范——家用的、商业的、工 业的、政治的以及用于庆祝的。此 外,建筑物占据了与其他环境外围 邻近的位置, 这些位置通常还是较 大城区的主要部分。因此,建筑环境 美学和景观建筑美学融合到一起, 为了涵盖与建筑所在位置的联结, 美学所关切的事物超越了建筑本身 物理的界限。诵讨包含复杂结构和 人类活动形态的关系和分组状况, 建筑美学还与城市规划联系到一 起。

相较于建筑美学, 城市美学关 注的是普遍意义上更为广阔的建造 而成的环境, 因为这个环境是按照 人类意图由人类指导发展而成的: 它的典型形式就是城市。然而,即使 从乡村和荒野的立场来说, 在美学 意义上反对城市是普遍趋势, 我们 仍没有这么做。城市,与其说是特别 的环境, 由加工的或是源自自然世 界的原料制成,和别的环境一样拥 有感性的基础, 倒不如说成是完全 由人设计和控制的。而且,尽管城市 是特殊的人类环境, 正如我们已知 的,它也不过是区域地理布局的一 部分,不过是与它边界模糊的较大 环境的一部分,它和区域环境之间 还存在众多复杂的互惠关系。

建筑美学和城市美学都会涉及 相同的感性因素,这些因素是所有 环境体验的组成部分。再者,在拥有 卓越人文环境的城市中, 感性体验 维度是与城市的社会和历史维度分 不开的。因此城市的美学价值除了 包括城市中美的事物,还有对意义 和传统、对友好和分歧的感性体验。 另外,城市美学不单指建筑美学,同 样包括对消极审美价值的关注,例 如无所不在的噪音、空气污染、发出 尖锐声响的电子看牌、繁多的实用 线、杂乱的街道,以及冷清、过时和 沉闷的建筑这些因素会妨碍人们得

到积极的感性体验。

因此, 在评估城市的特色和成 就时审美角度的评论文章是必不可 少的。将审美纳入城市规划,就是说 城市要为与实现人类完美生活有关 的价值观和目标服务。以外来者的 视角来看,都市体验往往是生动的 而且是值得注意的。相较于因为例 行公事或是曝光过度导致的无精打 采,都市体验更为清晰。这就像是在 去工作或是回家经常走的路上,我 们几乎不会再注意到任何细节。这 就使得游客的正常范围通常比城市 居民更为宽广。人们使这两个面具 处于兴奋状态之中,它们也变得更 为活跃。那么,都市体验的评论文章 又该怎样继续下去呢?

要达到审美意义上令人满意的 城市环境, 最关键的是我们要有能 力决定和控制形成感性模式的条 件,依赖这种模式我们得以在城市 中继续生活。因此,除了在建筑方面 满足人体和人类活动的要求之外, 环境还必须是感性的。据此,城市规 划决不能局限于对象的布置,相反 的,必须要用来创造有关联的体验。 体验的创造可以有很多形式,其中 之一便是凯文·林奇所说的"成像 性"或"易读性",通过这些视觉特征 人们可以在城市的集合体中保持对 其地位的认识, 并且找到生存的方 式。"可成像的"城市是这样一个地 方,它的小径、枢纽、行政区、分界线 和界标是显而易见的, 容易辨认出

此外,精加工一个令人获得审 美满足的城市环境就必须超越视觉 经验的一般秩序,进而包括一些北 美文化经常不敏感的其他经验维 度:不仅仅有相近的听觉刺激如交 通带来的嗡嗡声和机器的轰鸣,而 且还有诸种相异的呼喊与大叫。其 他的感官刺激是同等重要的;诸如 马路、人行道和房屋外观的表面特 征引发的触觉感受;嗅觉并不仅仅 是作为腐败、燃料燃烧和制造业的 迹象而被注意到, 并且是作为一些 有特质的地区具有吸引力的符号而 被关注,例如江边、市场、餐馆和公 园。另外,在具体情境中,在感受随 时间进行的过程中, 所有官能融合 到一起。当我们行驶在街道上,漫步 穿过公园,沿着购物广场欣赏橱窗 的展示, 坐在广场上或者从观察点 谣望整个城市。通过这种方式,在能 够容纳人类职能的城市环境中,全 方位的感官暗示有助于指导人类活 动,使我们的移动能够得到舒适、安 全以及趣味和兴奋。这样就很清楚, 对于不单是作为人性化的而且是作 为有价值的审美体验的源头在起作 用的城市环境, 凭借决定观念中遇 到的事情之秩序使活动方式更为便 利,城市环境必定会转变为一种体 验的背景。这除了使城市运转更为 有效:它也增强了共同的信条、意义 和记忆。这种都市体验会因此给人 们带来情感上的安全, 有助于让亚 里士多德多年前所讲的成为可 能——依靠这种社会条件,动物性 的人成为完全的人。

三、都市体验的未来

和亚里士多德一样, 我认为城 市是一个使自然人变成社会人的地 方。如今我们能比以往任何一个时 候都清楚地意识到环境对于人类意 味着什么, 意识到人类积极参与的 呈现方式与环境密不可分, 正如杜 威过去常说的,"在改造环境的同时 也被环境所改造"。我们受影响的程 度差不多等同于我们影响生活的程 度。最后,我想探究一下令人愉快的 人性化的城市环境在当下是如何得 到理解的。

城市在其悠长的历史中经历了 多种功能的转变, 自身也逐渐发生 了演变。早在公元前5世纪,美索不 达米亚地区就已经出现了小规模的 城市结构。城市最早期的形式基本 上是服务于宗教目的的。古代城市 布局通常以纪念碑和庙宇为结构的 中心,这些建筑通常是祭司履行职 能和举行宗教仪式的地点。这些城 市的中心被宗教阶级管辖和治理, 同时这些庙宇向城市统治者和平民 大众提供了一种安全感和宇宙的秩 序感。在稍晚一些的年代里,城市充 当着皇室权威的象征。强大的统治 者为土地所有制创造了条件,同时



国外社会科学 GUOWAISHEHUIKEXUE

规定了法律体系和免遭侵略的防御体系。后来,伴随着受这种统治者控制的地域大面积出现和贸易的发展,城市数量激增、规模迅速扩大。城市的商业职能经过长时间的发展,最终成为其占据统治地位的特征。

这些功能间的冲突从未停止, 这体现在对宗教、政治和商业利益 控制权的争夺上。我们发现同样的 竞争现今在世界各地以不同的方式 存在着,不过虽然如此商业利益的 控制力好像更胜从前,这是因为商 业联合工业技术控制着我们对前景 的展望和政治决策。从外部视角来 看,迷人的戏剧性场面出现了:人口 已经扩散至乡村地区, 因为大型的 城市集中不再是商业和工业的需 求, 然而在城市内部不安全因素增 加,对人口的控制力增强。这种商业 霸权本身引发了与其他社会利益更 大程度的张力,于是宗教的、帝国的 和商业的利益继续在日益强烈和广 泛的冲突中共存。

同样,与我们认识城市有关的 关键事物也发生了重大改变,这其 中包括建筑和环境。建筑物不再被 认为只是分散的结构框架,而是以 某种方式相互贯穿在人们行动和使 用的环境区域之中,这些功能作为 不可分离的组成部分与它们的设计 融为一体。正如我们注意到的,建筑 式样已经不是结构的而是环境的 计,这种设计中一切都以社会生态 学的方式被考虑和塑造,即把人类 和环境看做一个互相连接的复杂的整体。譬如,人口不是建筑外部围墙的裂缝,不是对其统一性的破坏,而是作为内外的互相交流所需要的过渡产生的。

四、一个充满创造力的社区

成功的城市环境图景通常做出 这样非常实在的描述:良好的公共 安全秩序、个人和公共生活的合效 管理、畅通高效的交通模式、高效可 信赖的公共事业机构、雄厚的经济 基础以及高就业率、广泛接触艺术 及接受教育的机会,同时有大量 化和休闲娱乐活动可供选择。但状况 是一个令人满意的城市的最佳状况 吗?是城市的理想图景吗?我想说这 并不是,画面描绘了一个发展良好 的城市,但并不是能提高城市居民 生活的都市体验。

把这个画面比作人体组织,就 会使它不是理想城市的原因明晰起 来。如同良好的循环对健康的身体 而言是必须的,流畅的行人的流动 和高效的交通模式对城市职能的平 稳良好运行是有助益的。同样,商品 和服务的良好分配类似于人体的消 化系统。像安全的生活方式和工作 条件为人类的健康提供保护一样, 安全的街道和低犯罪率让城市更有 活力。谨慎的决定和管理能保障人 的安全,这一点不管是对生物有机 体还是城市居民的人都是适用的。 最后,健康的有机体是强壮的、有活 力的、有着与体积和年龄相匹配的 重量。因此,充满生机的城市必然也

是热闹和繁华的。

现在在城市环境中没有人会否 认对这些条件的渴望。然而我想说 它们是必要的,但对人性化的和令 人愉悦的都市体验而言是远远不够 的。虽说健康的身体是美好生活的 前提条件,但这很难满足人类的潜 在愿望。那么要有令人愉悦的都市 体验还需要些什么呢?

在这里, 美学意义或许会终结 伦理意义, 因为我们经历的是常规 体验。由于所有的人类体验存在于 感官知觉之中,或起源于感官知觉, 并且就作为美学核心的感觉而言, 美学领域永远和体验的基本道德目 标牵连在一起并因此成为美好的生 活。如果再加上亚里士多德学派的 假设,即人类是社会性的、有文化教 养的动物, 这种受美学影响的目标 必然能在社会环境中得到实现的说 法就会随后产生。于是,谈美学时顾 及到伦理学是得当的, 讲到城市美 学时言说城市伦理学同样也是妥当 的。但是城市美学是由什么构成的 呢?

正如亚里士多德所认可的那 样、充足的物质条件是人们感到快 乐的必要条件, 我们上文的描述重 新分析了城市中的这些条件。然而 必须借助审美条件对物质性描述做 补充说明, 但这些审美条件是感性 的。这样的话我们就要问纯粹都市 体验的感性条件究竟是什么。现在 我们首先做个假设, 假设艺术和环 境审美体验的诸多感官层面是有效 的。视觉领域的感官体验包括色彩、 纹理、线条、构图和比例关系。城市 环境的三维特性要求审美体验还应 包括面积、体积和等级。特别是当现 代城市的扩张已经超出提供人性化 服务的基本职能的负荷能力时,最 后一点对获得人性化的审美体验是 非常重要的。严重超重的人行动更 为不便、更容易生病,超过负荷的城 市在有效满足其居民所需方面也有 同样的问题。过度的扩张还会有精 神层面的负担。这种状况令人生畏、 感到压抑、效率低下,还会助长种种 恶习和腐化堕落。而且当城市范围 的扩张不受限制时,就会像感染恶



性肿瘤一样, 癌细胞不断扩散并最 终杀死宿主。类似的情况也发生在 听觉、嗅觉、触觉和肌肉运动知觉的 体验范畴当中,这些感觉和视觉同 等重要并且借助视觉联系到一起。

最后, 我转而以一个更为和谐 的注释来说明这个论述, 即审美意 义上有根据的城市前景的可能性。 当城市的主要职能从宗教转向权力 的在场, 从权力的在场转向商业和 工业力量的不断加强时, 而且在城 市现在越来越淡化这些职能时,城 市依然承担着一个职能。在某种意 义上,这个职能把城市带回到起源 阶段——一个公众共享的地方,可 以满足人们的基本需求, 可以实现 成熟的感性体验的可能性。当城市 作为文化中心履行新职能时这种情 形才会成为现实。如何让这一切成 为现实呢?

最好的解答是让城市成为囊括 有创造力、防范能力、从事生产性活 动机构的所在地; 成为多样文化的 产物:艺术、科学及历史博物馆,研 究机构和大学,图书馆和演出中心。 如同团体组织和建筑物, 这些是一 种文化的创造性活动的有形证据。 这些景象之后隐藏的是不同形式的 交换和联合,这些交换和联合导向 启蒙能力和创造力的深入发展与扩 大:紧张的讨论、辩论和交换,理念、 知识和技术上的网络化合作与分 享。这便要求有足够的人口集中可 以促成文化上的骚动但又没有大到 无法忍受和难以抵抗的地步。这样 的相互刺激自然也包括通常独立工 作的艺术家、学者和科学家的诸种 努力。

这样一种充满创造性的文化是 一种理想概念, 只有在社会统一体 中才有可能。这是一个遥远城市的 景象。这样的城市能更容易从外部 辨认,这是我们因城市生活前景的 许诺变得憔悴疲惫时-- 直梦想的城 市。同时,这也是对城市的一种似是 而非的和可能的想象。❖

(刘旭光,郭婷 译)

【作者系美国长岛大学荣誉退休教授】 (摘自《上海师范大学学报》 2010年第2期)

列宁时期的党内民主是 如何认识和发展的

尹 彦

为了发展党内民主,需要将马、 恩、列的理论与实践加以梳理,尤其 是弄清列宁时期的党内民主是如何 认识和发展的。

一、是"民主制",还是"集中 制"?

党的组织原则乃至社会主义国 家政权的基本组织原则是什么? 讨 去一直被确认为马、恩提出的"民主 集中制"。其实,这不对。不过当时的 确面临着是选择集中制和民主制两 种对立原则的尖锐斗争,马、恩一直 是主张民主制、反对集中制。马克思 在 1860 年写了《福格特先生》,他在 批判福格特对共产主义者同盟历史 歪曲的时候,明确地指出:"支部、区 部的领导人和中央委员会的委员全 是选举出来的。这种民主制度,固然 完全不适用于一个策划阴谋的秘密 团体, 但至少同一个宣传团体的任 务是不矛盾的。"恩格斯在 1885 年 写的《关于共产主义者同盟的历史》 中, 也明确地说, 共产主义者同盟 "组织本身是完全民主的,它的各委 员会由选举产生并随时可以罢免. 仅这一点就已堵塞了任何要求独裁 的、密谋狂的道路……现在一切都 按这样的民主制度进行"。"共产主

义者同盟"章程规定每年八月召开 党代会,以便得到全党监督。德国社 会民主党就继承了这个好传统,从 1869-1914年45年中, 召开了37 次党代表大会(只有非常法令的十 二年没有召开)。至于集中制,马克 思认为它只适用于秘密组织和宗派 组织。1868年10月13日,马克思 在给全德工人联合会主席的信中说 "集中制的组织对秘密团体和宗派 运动是极其有用的, 但是同工会的 本质相矛盾。"工会应该是民主制。 在合法、公开的条件下,无产阶级政 党应该是群众性政党, 也应该实行 民主制,而不是集中制。但是马克思 又主张在革命活动中必须实行严格 的"集中"与"中央集权"。马克思说: "革命活动只有在集中的条件下才 能发挥自己的全部力量",目前在德 国"实行最严格的中央集权制是真 正革命党的任务"。

那么、民主制和集中制的根本 区别在哪里呢? 略见下表。

马、恩的思想充分说明党本质 上就是民主制的。党在和平、合法时 期,必须实行民主制:在革命时期, 又要选择集中制,但不排斥民主,其 "集中"是建立在民主基础上的。

民主制	集中制
尊重党员民主权利	强调党的领导人的权利
民主选举从支部到中央的各级领导人	限制党员的民主权利
党员有选举权和被选举权	强调党的各级领导人的权力
党员有对领导人的批评权、监督权	强调权力中心在中央委员会及各级党
党员有参与决策的建议权讨论权	委,并实际上使他们凌驾于各级代表大
强调党的权力中心在党的代表大会	会之上